



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91

# ПРИБАВЛЕНІЯ

## КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ

### ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

№ 4.

15-го Февраля

1875 года.

**Содержаніе.** — О днѣ царя и царской власти, по ученію св. писанія. — Посольство Іудеевъ къ Иоанну Крестителю. — Извѣстія. — О дѣятельности общества взаимнаго вспоможенія заштатнымъ священно-церковно-служителямъ въ Саратовѣ. — О закрытіи царскихъ вратъ во время чтенія царемъ. — Объявленія. — О продолженіи изданія журнала «Труды Киевской Духовной Академіи» въ 1875 году.

## О ДНѢ ЦАРЯ И ЦАРСКОЙ ВЛАСТИ, ПО УЧЕНІЮ СВ. ПИСАНІЯ

Третьяго дня предъ симъ вмѣстѣ съ православнымъ нашимъ цркви празднику возшествію на престолъ православнаго Государя Императора нашего, вся Россія, во всѣхъ городахъ и селахъ, молчалась и веселилась о Царѣ своемъ, а царица мы торжествовали рожденіе сына Царева, Настѣдника престола всеороссійскаго. Такъ всегда бывало у предковъ нашихъ, такъ и у насъ всегда бываетъ, потому что какъ предки наши, такъ и мы съ самаго дѣтства навывки вѣровати и убѣдени, что для насъ, послѣ Бога и Св. церкви съ ей святыней, цѣль и недолжно быть предмета священнѣе и

Говорено на 2-й недѣлѣ Великаго Поста 1874 года.

досточтимые православных Царей наших. Почему же такъ, — почему и сама церковь наша принимаетъ всегда такое живое и деятельное участіе въ Царственныхъ торжествахъ? Потому, что верховное управленіе народами есть дѣло Божіе, что и здравый смыслъ человѣческой всегда признавалъ и признаетъ верховную власть царскую необходимою и благодѣтельною для народовъ, и слово Божіе съ особенною ясностію и полнотою учитъ, что особа Царя священна и власть царская имѣетъ Божественное происхожденіе.

Здравый смыслъ человѣческій, дезориентированный какими-либо мифическими, занятый мифами, не можетъ не согласиться, что безъ верховной власти не могутъ существовать народы, а тѣмъ болѣе не могутъ усовершенствоваться и благоденствовать. Чтобы общество людей, а тѣмъ болѣе многочисленное, могло быть благоустроеннымъ обществомъ, необходимо, чтобы воля каждаго направляема была въ опредѣленнымъ, для всѣхъ общимъ и обязательнымъ цѣлямъ; иначе въ немъ не можетъ быть ни порядка, ни благоустройства, никакихъ либо улучшеній: ибо психически не возможно, чтобы у всѣхъ были одинаковыя желанія, одинаковыя стремленія. Присовокупимъ къ этому эгоизмъ, по естественному влеченію котораго всякъ склоненъ болѣе заботиться о себѣ, нежели о другихъ, откуда выраждаются: своекорыстіе, самолюбіе, стремленіе къ преобладанію. Что же должно было бы происходить въ такихъ обществахъ безъ верховной воли, подталкивающей себя волю всѣхъ и направляющей волю каждаго къ опредѣленнымъ, для всѣхъ обязательнымъ цѣлямъ? Очевидно, не благоденствіе всѣхъ и каждаго, но угнетеніе слабѣйшаго сильнѣйшимъ, всеобщее разстройство и наконецъ распаденіе и разбѣганіе, или же непрерывная борьба одного съ другимъ, долженствующая довести такія общества до самоистребленія. Допустимъ, что общество людей можетъ изъ себя же избрать достойнѣйшаго и вручить ему власть надъ всѣми, безъ всякихъ высшихъ авторитетовъ, по одному усмотрѣнію своему и по своимъ соображеніямъ. Но самое такое избраніе можетъ ли обходиться безъ разногласія, противорѣчій, споровъ, соперничества? Часто одному кажется достоинствомъ въ другихъ то, что другому кажется недостаткомъ, по различію степени умственного и нравственнаго развитія и направленія; иной будетъ противорѣчить потому только, что самаго себя считаетъ достойнѣйшимъ другихъ и склоненъ къ преобладанію надъ другими.

Можно ли послѣ этого думать, чтобы Богъ, промышленный о малѣйшемъ частичкомъ, сохраняющей и поддерживающей порядокъ и благоустройство въ мірѣ вещественномъ, оставилъ безъ промышленности своего многочисленную массу народную, когда люди,

своей свободности и разумности, болѣе міра вещественнаго удобо-  
 преклонны къ отступленію отъ правильнаго бытія и дѣйствія?  
 Сію-то истину Слово Божіе раскрываетъ намъ съ особенною ясно-  
 стію и полнотою. Оно учитъ, что Богъ не только не оставляетъ  
 царства нроутныя безъ своего благопримышленія, но самъ управ-  
 ляетъ всѣми царствами. *Господь великій, царь велий по всей земли.*  
 (Пс. 46, 3—10) *Воцарися Господь надъ всеми языки. Въ руку*  
*его вси концы земли,* говоритъ царственный Пророкъ Давидъ.  
 Онъ же учитъ, что Богъ, какъ всемогущій, всевѣдушій и всеблагій  
 Царь всея земли, неуспяно бодрствуетъ надъ всѣми царствами  
 земными, наблюдаетъ всѣ ихъ дѣйствія и событія, направляетъ  
 ихъ къ благу, цѣлямъ промышленія своего о нихъ, вразумляетъ  
 и наставляетъ ихъ, и судѣ творитъ надъ ними, праведнѣйшій  
 всѣхъ судовъ человѣческихъ: (Пс. 65, 7.) *Очи его на языки*  
*призирають. Возвеселятся и возрадуются языки:* (Пс. 66, 3.)  
*яко судиши людемъ правдою, и языки на земли настаиши.*  
 Премудрый Сирахъ говоритъ: *Путіе ихъ предъ нимъ выну, не*  
*укроются отъ очю его:* (Сир. 17, 1—17.) *вся дѣла ихъ, яко*  
*солнце предъ нимъ, и очи его выну на путехъ ихъ.* Это управ-  
 леніе Божественное невидимо для насъ, но какъ ощутительными  
 слѣды его на многихъ царствахъ и народахъ! Часто, по сообра-  
 женіямъ человѣческимъ кажется, что такое-то государство должно  
 болѣе и болѣе возвышаться надъ всѣми прочими, потому что въ  
 немъ есть всѣ задатки могущества и силы, а другое неизбѣжно  
 должно, по видимому, приблизиться къ скорому паденію, потому  
 что въ немъ всѣ источники бытія государственнаго въ крайнемъ  
 истощаніи; но вопреки всѣмъ гаданіямъ и расчетамъ человѣческимъ,  
 бываетъ иначе: сильныя царства падаютъ, когда не ожидали того,  
 а слабыя возвышаются и благоденствуютъ. Какіе напр. политики  
 могли предполагать, чтобы погромы татарскіе, междоусобія, дуба-  
 ство ближайшихъ сосѣдей, самозванства и т. п. не истребили до  
 конца земли Русской? Но у Царя Небснаго нѣтъ политики земной;  
 у него только милость къ любящимъ Его и праведный судъ на  
 удивляющихся отъ Него; въ покровительствуемыхъ нмъ царствахъ  
 составляютъ главную и существенную силу благочестіе и бого-  
 боязненность, потому и въ немощныхъ избранникахъ Его совер-  
 шается Его сила, а отверженныхъ Имъ не спасаетъ ни богатство,  
 ни многолюдность, ни храбрость и искусство воиновъ ихъ; въ  
 бояхъ военныхъ и юные Давиды побѣждаютъ Голиафовъ.

Но Божіе управление царствами земными не всѣхъ вразум-  
 ляетъ. Люди чувственные чувственнымъ только и побуждаются и  
 считаютъ истиннымъ и дѣйствительнымъ только то, что легко  
 обнимается и постигается ихъ чувствами. Съ другой стороны

если бы Богъ видимо и непосредственно управлял царствами земными, и являлся имъ во всемъ величии Божественной славы своей, то все народы воскликнули бы: *какъ въ страхъ и трепетъ воскаичали къ Моисею: Ираильтяне Пророкъ Синайской: глаголютъ съ нами, (Исх. 20, 19) и доиди надъ глаголетъ къ намъ Богъ, да не когда умремъ.* Посему то Богъ, какъ для вѣчнаго спасенія нашего, въ грѣхъ являясь на землю цевъ славы и величїи Божества своего, до вѣку иныиже не помятсидѣ чловѣка, чдебъ бытъ всѣмъ доступнымъ; такъ же для временнаго благоденствїи и счастья народовъ, управляя ими, самъ невидимо избираетъ изъ среды ихъ желаемыхъ видимыхъ и вѣсмыхъ воступныхъ Царей земныхъ. *Владеетъ Вышній царствомъ человеческимъ, и иже возхоиетъ дастъ е, (Дан. 4, 22, 29)* говорить Пророкъ Даниль. Какъ премудрый и являющийся, небесный Царь поставляетъ Царей земныхъ соразносно съ потребностями времени и обстоятельствъ, съ условиями бытїи и отношенїи каждаго царства къ руцѣ Господни, власть жеми, и потребнаго воздвигнетъ за предѣи сая, (Ср. 10, 4.) говоритъ Премудрый Сирахъ (Знанъ—Лудобирекъ) иность человеческую погрѣшностию, не оставляетъ избранныхъ своихъ и обитвеннымъ ихъ силамъ, но укрѣпляетъ ихъ вселѣйствующею и всепросвѣщающею благодатию своею, изливноющею на нихъ при помазанїи ихъ на царство въ муромъ. Такъ перваго Царя Израильскаго Самуила, Самъ Богъ указалъ Пророку Самуилу и повелѣлъ помазать его на царство своею святыми: *1 Цар. 9, 16, 17* и видѣи Самуила Сиула, и Господь рече къ нему: *се человекъ, о немъ же речехъ ти: сей будетъ въ людехъ моихъ царствовать.* (1 Цар. 10, 1, 7—27.) *И да помажиши его царя надъ людьми моими Израильми. И вая Самуилъ сосудъ съ елемя, и возля на глазу сво, и рече ему: не помажи ли тебе Господь на царство людехъ своимъ? И ты царствовати будещи въ людехъ Господнихъ. И спасещи я отъ руки врагъ изъ окрестъ. Твори вся елика обратитъ рука твоя, яко Богъ съ тобою. И сиуди Духъ Божїи на Сиула, и преложи ему Вагъ сердце на ино. Потому то ли премудрый Соломонъ говоритъ (Прит. 7, 21, 1) *якоже устремленїе воды, тако сердце царевъ въ руцѣ Божїей, а иже аще восхоиетъ обратитъ, тамъ уклонитъ в.* Мнози царїи царствуютъ, и сильнїи ищутъ правду, глаголетъ Господь Вседержитель устами то же премудраго. Какъ же такъ погрѣшаютъ предъ Богомъ и ную своюю совѣстью тѣ легкомысленные, которые мечтаютъ, что царя можно возводить на престолы и низводить, кому вздумается! Имя то велегласно въшаетъ Всемогущїи распорядитель престолами царскими: *положихъ помощь на сильнаго, вознесохъ избран-**

наго отъ людей моихъ (Пс. 38, 21—40): *явлюхъ, озябшихъ  
моихъ, помазавъ его. Ибо рука моя защититъ его, и мышца  
моя укрепитъ его: ничтоже усмьетъ врагъ нашъ него* (Пс. 38,  
104, 15.) *Не прикасайтесь помазаннымъ моимъ, отъ лица моего  
Господь. Ибо Духъ мой, (1 Цар. 16, 13) Духъ Божій  
носитея надъ ними отъ дне помазанія и потомъ, — не при-  
касайтесь не только оскверненными дурнаствомъ руками взыми, но  
и дерзкими, (неуважительными) противъ нихъ мыслями и чувства-  
вашими. Боги бо суть земные: (Пс. 81, 1—6.) *Азъ ряхъ, говорится  
у Псалмопѣвца, бози есте и сынове Ваишлаго вси.* (Псх.  
22, 28.) *Богоез же ба не злословиши, и князю людемъ ба  
не речешъ зла, говоритъ Моисей. Ибо и князи, какъ подвластные  
Царямъ — помазанныкамъ Божиимъ, поставляются также самимъ  
Богомъ, какъ ясно учить слово Божіе: мною велиможи величаются,  
и властители держатъ землю, (Притч. 8, 16) глаголетъ Господь  
Вседержитель устами Премудраго. Потому всака душа  
властемъ предающимся да повинуется: иже бо власть  
аще не отъ Бога: (Рим. 13, 1) *сущыя же власти отъ Бога  
учинены суть,* говоритъ Апостоль Павелъ, аще что аташеетъ еше**

Такое-то высокое значеніе усвояетъ слово Божіе царямъ и  
верховой власти ихъ. Не осмѣливаюсь утомлять вниманіе ваше, и  
почтенные любители духовныхъ бесѣдъ, извлеченіемъ изъ слова  
Божія полного и всесторонняго ученія объ этомъ высокомъ пред-  
метѣ. Не касаюсь того, какъ Вседержавный Царь небесный цар-  
ствуетъ и поставляетъ царей и различнаго наименованія власти-  
телей и надъ народами, невѣдущими истиннаго Бога, — какъ Онъ  
возвышалъ и уничижалъ, миловалъ и каралъ, награждалъ и на-  
казывалъ вѣрныхъ и невѣрныхъ Ему, добродѣтельныхъ и порочныхъ  
царей и властителей народныхъ, — какъ и самыя народы многократно  
показывалъ за ихъ нечестіе и развратъ, поставленіемъ надъ ними  
царей и властителей грозныхъ и нестягательныхъ. Все это потре-  
бовало бы времени не столько, сколько мы употребляемъ на наши бесѣ-  
ды. Но и то, что мы усидли изъяснить и предложить вашему  
вниманію, весьма достаточно убѣждаетъ насъ, что промысль Божія  
сугубо благодѣтельствуетъ намъ: дарованъ намъ истинную религію,  
вѣрно приготовляющую насъ къ жизни вѣчной. И поставленіемъ  
надъ нами царей, по терзанию своему, даетъ намъ возможность и  
настоящую жизнь проводить въ тишинѣ и благоденствіи. Дѣло  
и впрелѣ быть достойными такихъ милостей Божіихъ, наше дѣло  
быть признательными къ благодѣлющему насъ Господу, быть вѣр-  
ными и покорными и царямъ — благодѣтелямъ нашимъ, памятовать  
и исполнять всегда обязанности свои къ Богу и поставленнымъ

отъ Него Царямъ. Въ этомъ отношеніи прекраснымъ примѣромъ для подражанія служить намъ обычай израильтянскаго народа Божія: все, что ни совершалось въ жизни ихъ по благостроенію Божию, благодѣтельнаго или карательно—вразумяющаго, ознаменовывалось чѣмъ либо для вседневнаго памятованія и для назиданія потомковъ своихъ. (Быт. 12, 6—8) Моисеевы Божодухновенныя книги наполнены такими примѣрами. (Быт. 13, 1—5, 18.) Является напр. Аврааму Богъ у дуба Мамврійскаго, (Быт. 25, 9—10.) даетъ ему обѣтованіе многочадія и наслѣдія потомствомъ его благой земли, на которой онъ проводилъ жизнь кочевую, постышескую, и Авраамъ устрояетъ на мѣстѣ явленія Божія жертвенникъ для принесенія Богу жертвы. И это мѣсто у дуба Мамврійскаго служитъ какъ бы центромъ притяженія для Авраама и потомковъ его; тамъ онъ погребаетъ жену свою Сарру, тамъ заповѣдуетъ погребсти и его самого. Самъ Богъ освятилъ этотъ обычай, когда, для вседневнаго памятованія Ною и потомкамъ его, что впредь никогда уже не будетъ казнить за нечестіе родъ человѣчскій всеобщимъ потопомъ, знакомъ этого обѣтованія указываетъ раду на небѣ. Моисей, глубоко постигая природу человѣческую и зная, что люди всего чаще грѣшатъ отъ забвенія своихъ обязанностей, обычай этотъ дѣлаетъ уже обязательнымъ для всѣхъ, когда въ пустынѣ Аравійской, въ виду уже обѣтованной земли за Иорданомъ, многократно и съ особенною настойчивостію завѣщаетъ всему народу Израильскому: «Слыши Израилю: (Втор. 6, 7—9.) обѣтованія и суды, знаменія и чудеса, яже сотвори Господь Богъ твой, да будутъ въ сердцѣ твоёмъ, и въ душѣ твоей: и да накажеша ими сыны Твоя и сыны сыновъ твоихъ: И да возглаголеши о нихъ сѣдѣи въ дому, и идый путемъ, и лежа, и востая: и да наважеша въ знаменіе на руку твою, и да будутъ непоколеблема предъ очима твоима: И да напишете я на прѣзѣхъ хранищъ вашихъ и вратъ вашихъ. (Втор. 8, 9.) Возми себѣ, да некогда ядый и насытився, и домы добры соградивъ, и вселивъ въ ня, и воломъ твоимъ, и овцамъ твоимъ умножившимся тебѣ, сребру и злату умножившимся тебѣ, и всѣмъ елика тебѣ будутъ умножившимся тебѣ, вознесешися сердцемъ твоимъ, и забудеши Господа Бога твоего, изведшаго тя изъ земли Египетскія, изъ дому работы. Да не речеши въ сердцѣ твоёмъ: крѣпость моя, и сила руки моея сотвори мнѣ силу великую сію. Не рцы въ сердцѣ твоёмъ: правдъ ради моихъ введе мя Господь Богъ наслѣдiti землю благоую сію: Не ради правды твоея, ниже преподобія ради сердца твоего входиши наслѣдiti землю сію, но нечестія ради и беззаконія языковъ сихъ. Господь отъ лица твоего потребить я».

Какъ все это приложило и къ намъ, благословляемому и

ублажаемоу новому Израилю! Еслибъ и у насъ явился ревност-  
 ные Моисей, то и къ намъ возгласили бы: Слыши Россѣ! Слышите  
 всѣ званія и сословія народныя: да будутъ несокрушимымъ памят-  
 никомъ въ сердцахъ и душахъ нашихъ благодѣянія, суды и оправ-  
 данія, знаменія и чудеса, совершениія Вседержавнымъ Царемъ  
 небеснымъ въ отечествѣ вашемъ, твердо вѣруйте и никогда не  
 забывайте, что Богъ особенно благодѣтельствуетъ вамъ и тѣмъ,  
 что всегда потребныхъ во время свое даруетъ вамъ царей. Потому  
 благоговѣйте предъ помазанными Его, столь явно и столь много-  
 кратно сохраненными и сохраняемыми десницею Вышняго въ самыхъ  
 трудныхъ обстоятельствахъ. Сохраняйте свято и ненарушимо  
 законъ Божій, законы и постановленія, заповѣданныя вамъ царями  
 вашими, всегда попечительными о великихъ и малыхъ членахъ  
 своего обширнаго царства. Вельможа ли ты, воинъ или законовѣдецъ,  
 возвеличенный почестями и украшенный знаками заслугъ и отличій?  
 Не рцы въ сердцѣ своемъ: одно превосходство моихъ талантовъ и  
 заслугъ стяжало сіяющее на мнѣ величіе и славу: Господь сказалъ  
 для всѣхъ и на всегда: мною вельможи величаются (Притч. 8, 15).  
 Значитъ, промыслъ Божій изъ тысячи тебѣ подобныхъ возвеличилъ  
 тебя, а не другаго, сколько по заслугамъ твоимъ, столькоже,  
 можетъ быть, по благословенію отца твоего и по молитвамъ ма-  
 тери, а можетъ быть и для испытанія, пребудешь ли до конца  
 вѣрнымъ Богу и Царю своему. Ты купецъ, дѣла твои идутъ удачно,  
 прибыли умножаются, ты соградилъ себѣ дома добры и живешь  
 въ нихъ спокойно и безъ нужды? Воини себѣ, да некогда возне-  
 сешися сердцемъ твоимъ и да не возжаждеть оно излишнихъ,  
 нечрепедныхъ прибытковъ. Не рцы въ сердцѣ своемъ: я никому  
 необязанъ своимъ благосостояніемъ, кромѣ своихъ трудовъ и зна-  
 нія своего дѣла: (Сир. 10, 5.) *въ руку Господни благое шествіе*  
*мужа.* (2 Кор. 3, 5). *Не яко бо довольны есмь помyslити*  
*что яко отъ себе, но довольство наше отъ Бога; а отъ*  
 мудраго монаршаго управленія зависить твоѣ спокойствіе и непри-  
 косновенность твоихъ правъ и твоей собственности. Внемлите  
 себѣ юноши всѣхъ званій и состояній! Попечительность руково-  
 димаго Богомъ Царя дала вамъ возможность стяжать драгоценное  
 сокровище—образованіе ума и сердца; вездѣ открыта для васъ  
 дверь въ храмъ наукъ, и въ городахъ и въ сѣлахъ; сѣдшите туда  
 и поучайтесь, но поучайтесь только тому, *елика суть истина,*  
*елика честна елика праведна, елика пречиста,* (Фил. 4, 8.)  
*елика прелюбезна, елика добродѣтельна, аще кая добродѣтель,*  
*и аще кая похвала, сія помышляйте* и сему только поу-  
 чайтесь; слово жегнилое, оскорбляющее святость Божию и величіе  
 поставленныхъ отъ Бога властей, и слуха вашего да не касается.  
 Чтоже сказали бы ревностные Моисей намъ, служителямъ олтари



Господня? Безъ сомнѣнiя, сказали бы: Духа, низшедшаго на васъ, въ таинствѣ священства, не угашайте въ себѣ, по возгрѣвайте болѣе и болѣе, насколько достанетъ вмѣстимости въ нравственной природѣ вашей. Тогда всѣ лежащiя на васъ обязанности будутъ выполняемы вами, сколько можно, по человечески, совершенно, и вы легко тогда воздадите по достоинству Божiю Богу и Кесарева Кесареви. А вѣдь намъ, безъ различiя званiй и состоянiй, скажи бы; обратите мысленный взоръ вашъ на событiя отечества вашего, древнiя и новыя, и воздадите славу Господу Богу вашему, столь много милостей и благодѣнiй сотворшему для васъ и для предковъ вашихъ, въ предѣлахъ и за предѣлами отечества вашего. Враговъ вашихъ, многiе годы унижавшихъ предковъ вашихъ, погубилъ вамъ и содѣлалъ подданными Царя вашего; многократно поборалъ по васъ на языки многочисленные и сильныя, и даровалъ вамъ славныя побѣды, вѣдь имъ, столько столѣтiй хранишь и защищаешь васъ рукою крѣпкою и мышцею высокою, и не допустилъ, чтобы какой либо иноплемennyй или соудемennyй народъ поработилъ васъ; царство ваше прославилъ и возвысилъ, грады ваши удобрилъ, расширилъ и обогатилъ, — поля и сады ваши благоденствуетъ плодами, которыхъ достаетъ не только для нескуднаго питанiя васъ самихъ, но и для снабженiя ими другихъ народовъ; если иногда и наказывалъ васъ и предковъ вашихъ нѣкоторыми бѣдствiями, то скоро и миловалъ за благочестiе и православное служенiе. Ему царей и влостей вашихъ и за раскаянiе ваше предпримѣ. Не забывайте же Господа Бога вашего и будьте всегда, какъ доселѣ были, вѣрными и преданными Царю своему и властямъ отъ него поставляемымъ. Внушьте, сынамъ вашимъ и сынамъ сыновъ вашихъ, дочерямъ, внучкамъ и правнучкамъ вашимъ, оправданiя Божiи суды, знаменiя и чудеса, яже сотвори вамъ Господь Богъ вашъ, да благобудетъ вамъ и потомкамъ вашимъ, (и да благоденствуетъ отечество ваше на многiе и премногиа года).

Ужели мы, цари, бы такоуимъ внушенiямъ, кѣмъ бы они были, предаемы намъ; Моисеемъ или Ааронами, или родными своими внушителями? Благо еще намъ, пока будемъ слышать такiя только мирныя внушенiя! Но не дай Богъ ни намъ, ни потомкамъ нашимъ, довести себя до того, чтобы пришлось слышать такiя страшныя ирещенiя и угрозы, какiя изрекали пророки на царства нечестивыя, забывавшiя Бога, и какiя такъ часто и очевидно исполнялись на многихъ царствахъ. Такъ напр. пророкъ Исaiя гремялъ угрозами на развратившiяся Иудею и Иерусалимъ: «Слуши небо и «внуши земле, яко Господь возлагаетъ: сныи родихъ и возвышихъ, «ти же отвергашася мене. Позналъ воль стязавшаго и, и оселъ яси «господина своего; Израиль же мене не позна, и людие мой не

разумѣна. Увидѣвши грѣшныи, людіе, оставивши грѣховъ, сѣмъ  
 «слухавое, сынове беззаконнии, остависте Господа, и разгнѣвасте  
 «святаго Израилева. Земля ваша (будетъ) пуста, грады ваши огнемъ  
 «апожжены, страну вашу предъ вами чуждіи поймають, и опустѣ  
 «низвращеннии отъ людей чуждыхъ. Егда прострете руки ваша ко  
 «смиѣ, отвращу очи мои отъ васъ: и аще умножите моленіе, не  
 «услышу васъ. И поставлю юности князи ихъ, и ругатели господ-  
 «ствовати будутъ на нихъ. И обскрунчатся беззаконнии и грѣшници  
 «скупѣди оставившии Господа, оскобчатся. Попеже дочери Сіона  
 «свознесошася, и походиша высокою высю, и помазаніемъ очесъ, оид  
 «скупаніемъ ногъ, купно ризи влекущыя подолу, и ногама купно  
 «играющыя. И смиритъ Господь начальныи дочери Сіона, и будетъ  
 «свѣтои воина добрая смрадъ, и свѣсто полса ужемъ препояшешися, и  
 «и свѣсто ризи багрянныя препояшешися. Вретищемъ и сынъ твой  
 «добрыйи, чего же любимию мечемъ падеть, ии крѣпцыи твои  
 «мечемъ падуть ии смирятся: ии останешия едина иио землю уда-  
 «срена будешя».

«Все это въ точности исполнилось на начальныи дочери Сіон-  
 «ской—на народѣ израильскомъ, погружавшемъ въ роскоши и не-  
 «честіи, она ударена была до землю и расколотая до сихъ поръ  
 «валяется по всему міру—царство израильское уничтожено на всегда  
 «и оставшіеся отъ него развѣяны по всему лицу земли. А сколько  
 «и другихъ пророчествъ въ точности исполнилось на многихъ цар-  
 «ствахъ! Гдѣ теперь гордый Вавилонъ, процвѣтавшій Дамаскъ,  
 «славившійся силою и могуществомъ Ассирій? Все они исчезли съ  
 «лица земли точно такъ, какъ угрожали имъ пророки Божіи за ихъ  
 «нечестіе и развратъ. Такъ-то непреложно, что Господь, Верхов-  
 «ный Царь всей земли, неуслышно наблюдаетъ за нравственнымъ  
 «состояніемъ всехъ царствъ земныхъ, и, уничтожая растлѣныя не-  
 «честіемъ, не даетъ нравственному злу распространяться по лицу  
 «земли до послѣдней возможности. Возблагодаримъ же Господа  
 «Бога, что Онъ, поставляя надъ нами Царей православныхъ и  
 «благочестивыхъ, тѣмъ самымъ и насъ, ихъ (вѣрно) поданныхъ, по-  
 «буждаетъ любить и чтить православіе и благочестіе. Ибо примѣръ  
 «одного царя сильнѣе влаетъ на все народонаселеніе, нежели мно-  
 «гіе примѣры обыкновенныхъ смертныхъ.»

Священникъ Прокдій Коронцевъ.

Иисусъ христіе

## Посольство Іудеевъ къ Іоанну Крестителю.

*Іудеи прислали изъ Іерусалима священниковъ и левитовъ спросить его (Іоанна Крестителя): Кто ты? Іоан. I. 19.*

Евангеліе не означаетъ намъ въ точности побудительной причины этого посольства, сдѣланнаго Іудеями Іоанну Крестителю, но, не безъ основанія можно предположить, что намѣреніе ихъ не было чисто. Посланные — священники и левиты — принадлежали къ сектѣ фарисейской, — сектѣ гордой, лицемѣрной, завистливой, ревновавшей о народномъ уваженіи и особенно — влияніи на него. Не трудно понять, что такіе опасные люди, которые впоследствии преслѣдовали І. Христа съ такимъ упорнымъ лукавствомъ и жестокостію, нисколько не были расположены къ Іоанну Крестителю. Этотъ святой мужъ, принявъ не отъ нихъ порученное ему служеніе, не только дѣйствовалъ совершенно независимо отъ ихъ авторитета; но, назвавъ ихъ порожденіемъ ехидны, когда они просили у него крещенія, онъ вѣлмъ самимъ сорвалъ личину съ ихъ пороковъ. Мате. III. 7. Самые вопросы ихъ св. Іоанну Крестителю уже доказываютъ неискренность: если бы они руководствовались желаніемъ узнать истину, о которой вопрошали, тогда вразумительные отвѣты его должны были расположить ихъ къ принятію І. Христа съ покорностію и честію, подобающею Ему.

Но дѣло въ томъ, что св. Предтеча пользовался высокимъ уваженіемъ всего народа, который толпами спѣшилъ къ нему изъ столькихъ городовъ и селъ, чтобъ получить наставленіе и креститься отъ него; вмѣстѣ съ тѣмъ, начинало распространяться мнѣніе, что онъ былъ такъ давно ожидаемый Мессія, прішествіе котораго, по сказанію Пророковъ, уже приблизилось; — и вотъ, начальники синагоги нашли для себя выгоднымъ выразить церемониальнымъ образомъ свою ревность и показать свое вниманіе ко всему, относившемуся къ религіи. При томъ же, въ ихъ правила входило домогательство — судить о дѣйствительномъ лицѣ Мессіи и не позволять народу почитать за Мессію кого бы ни было безъ своего одобренія. Предлагая же Іоанну Крестителю объявить положительно — не онъ ли Мессія, его ставили въ необходимость дать отвѣтъ, которымъ могли двояко злоупотребить противъ него: если бы онъ отвѣчалъ утвердительно, то его представили бы народу какъ гордеца и обманщика; если бы далъ отвѣтъ отрицательный, тогда упогребили бы это самое свидѣтельство для его публичнаго безславія. Такъ коварная злоба умѣетъ пользоваться самыми противоположными средствами для отреченія истины и достиженія своихъ гнусныхъ цѣлей!

Но тогда какъ это низкое и преступное намѣреніе заставляеть синагоду отправить посольство къ св. Іоанну Крестителю, то же самое посольство опредѣляется на небѣ, — но по причинѣ совершенно противоположной. Въ служеніи св. Предтечи было важно его собственное обличеніе, слишкомъ опасной молвы, распространявшейся о его лицѣ, при положительномъ же объявленіи Іудеямъ, что онъ не Мессія, онъ предохранялъ будущія поколѣнія отъ атого опаснаго мнѣнія, которое, при атого выногахъ добродѣтели отъ сегоднѣшняго времени, легко могло составить о немъ. Кроми того, Богъ урядно чрезъ это посольство предсказываеть своей церкви примѣръ чистосердечія и смиренія св. Іоанна и даеть важный урокъ въ обстоятельствахъ печальныхъ, гдѣ честь, принадлежащая истинѣ, можетъ обратиться въ предметъ нашего шеславія. Безчестная и виновная цѣль Іудеевъ клонилась къ тому, чтобъ помрачить высокую славу св. Іоанна Крестителя, ослаблявшую ихъ; но вмѣсто того, они только способствуютъ къ распространенію новаго блеска на аго совершенства и доставленію торжественнаго свидѣтельства устанному Мессіи, на котораго, въ непродолжительномъ времени, воздвигли гоненіе.

Но такъ вѣчно существующій порядокъ вещей! Намъ кажется, что земныя событія располагаются по произволу человѣческому, а между тѣмъ, первоначальныя причины ихъ опредѣлены на небѣ и произволъ человѣческій употребляется здѣсь какъ орудіе для осуществленія божественныхъ предопредѣленій. Все въ мірѣ повинуется мановенію Руки невидимой, которая, разстроивая всѣ человѣческіе планы, нерѣдко употребляетъ для достиженія своихъ цѣлей самыя противоположныя средства. Такъ, грѣшники, терпяе Богомъ на землѣ, способствуютъ видѣть Его премудрости въ настоящемъ мірѣ, послужать въ будущемъ къ проявленію Его правосудія. Вмѣсто того, чтобъ вредить добрымъ, они служатъ къ испытанію ихъ добродѣтели, укрѣпленію и усовершенствованію въ ней и, заботясь о своемъ благополучіи, они вредятъ только себѣ какъ Іудеи, которые, доставляя пользу другимъ обнаруженнымъ омирненіемъ Іоанна Крестителя, сами остаются въ ослабленіи и не пользуются имъ. Такимъ образомъ, нечестивцы, вступившіе въ борьбу съ провидѣніемъ, самымъ непослушаніемъ и возмущеніемъ своимъ, противъ собственнаго желанія, служатъ исполненію Его намѣреній. Подъ управленіемъ Его всемогущей десницы они исполняютъ Его предопредѣленія подобно гордымъ животнымъ, лишеннымъ разума, которыя, уступая разуму человѣческому, безсознательно повинуются ему. При всей своей ограниченности, прелятствующей намъ усматривать благія цѣли провидѣнія, мы гордо осмѣливаемся судить о Его средствахъ и часто жалуемся на тѣ изъ нихъ, которыя имѣютъ въ виду величайшую нашу пользу. А

между тѣмъ, надъ нами выработывается всевидительною рукою великодушная матерія: поднятая глаза съ настоящей точки зрѣнія, мы видимъ только, изнанку этого произведенія, представляющаго намъ безпорядочную смѣсь различныхъ предметовъ и красокъ безъ всякаго рисунка. Но придетъ время, когда эта работа, представленная намъ съ высшей точки зрѣнія, во всей своей художественной красотѣ, возбудитъ нашу восторгъ и удивленіе точности рисунка, пропорциональности каждой части, разнообразію оттѣнковъ, роскошью красокъ, бывшихъ нѣкогда предметомъ нашей невѣжественной критики. Въ ожиданіи этого блаженнаго времени, когда, созерцая Божество невидительно, какъ бы сквозь туманное стекло, но нищемъ къ нему; (1. Кор. XIII. 12.), возблагодаримъ предъ всеблагимъ Промысломъ, располагающимъ событія согласно съ непроницаемыми совѣтами своей премудрости, равно преслава какъ явныя, такъ и сокровенныя оудъ насъ Его распоряженіи.

Онъ объявилъ, и не отрекъся, и объявилъ, что я не Христосъ.

Цель Иудеевъ, предлагавшихъ вопросъ св. Іоанну Крестителю, состояла въ томъ, чтобъ заставить его открытъ — былъ ли онъ Мессія? Сообразно съ этою цілю смѣя положительно и скрытно даетъ отвѣтъ отрицательный. Выказавъ откровенно то, что было необходимо для устранения общественнаго мнѣнія, принимавшаго его за Христа, онъ останавливается на этомъ и умалчиваетъ о настоящемъ значеніи своего лица. Но если Іоаннъ Креститель быль и не Христосъ, то, безъ сомнѣнія, онъ былъ нѣчто сиилкомъ важное, чтобъ пользоваться всенародною славю, тѣмъ болѣе, что совершенно законно моръ усвоить себѣ вышнія наименованія, дающія ему д. Христомъ при разныхъ случаяхъ. Хотя это было бы языкъ истинны, но смиреніе Іоанна Крестителя не подаетъ намъ, потому, что истинное смиреніе не только отъергаетъ незаслуженную славу, но болѣе даже той, которая по праву принадлежитъ ему. Оно скрываетъ отъ всехъ взоровъ сокровища своихъ заслугъ и добродѣтелей также заботливо, какъ утвердивъ открываетъ свои рощицики.

Истинное смиреніе встречается чрезвычайно рѣдко не только въ мірѣ вообще, но даже у людей, называемыхъ благочестивыми. Сколько смиренія лицемернаго, которое, не смѣя присвоить себѣ не принадлежащихъ качествъ, льститъ себя надеждою, что други приписываютъ ихъ! Сколько смиренія лукаваго, которое не только само злоупотребляетъ ложнымъ мнѣніемъ, составленнымъ въ его пользу, но всеми средствами поддерживаетъ его и въ другихъ. Сколько смиренія искусственнаго, которое, не признавая за собою совершенно ложныхъ похвалъ, старается выставить тѣ качества, которыя, по его мнѣнію, достойны похвалы и такимъ образомъ соглашается потерять въ одномъ случаѣ въ надеждѣ на выигрышъ

въ другомъ! Сколько смиренія тщеславнаго, которое, по видимому противорѣчитъ самому себѣ, но, тѣмъ не менѣе, оно очень общественно. Тщеславіе есть самая остроумная страсть, которая, до такой степени изощряется въ искусствѣ скрывать свое безобразіе, что, принимая для этого различныя формы, иногда прикрывается даже смиреніемъ! Тщеславный, принимая личину смиренія, въ то же время, вздыхаетъ о славѣ, и, по видимому, презирая себя, заботится о людскомъ уваженіи. Есть сотни видовъ ложнаго смиренія, но истинно только то, примѣръ котораго представляетъ намъ здѣсь св. Іоаннъ Креститель. Это смиреніе глубоко укореняется въ сердце, не знаетъ за собою никакой добродѣтели, не изыскиваетъ средствъ для пріобрѣтенія похвалы, не боится пересудовъ людей, но исключительно заботится о судѣ Божиимъ!

*И спросили его: чтоже? ты Илія? онъ сказалъ: нѣтъ!*

Въ этомъ отвѣтѣ св. Іоанна Крестителя, какъ и во всѣхъ другихъ, мы видимъ ту же простоту, откровенность, смиреніе, заботливое странствіе не только чести ему не принадлежащей, но и воплѣдъ заслуженной имъ. Однако, не противорѣчитъ-ли его отрицательный отвѣтъ словамъ І. Христа? Св. Предтеча формально заявляетъ здѣсь о томъ, что онъ не Илія; тогда какъ Бож. Спаситель на вопросъ своихъ учениковъ о прішествіи Иліи, ясно намекаетъ на Іоанна Крестителя какъ на прішедшаго Илію! Это кажущееся противорѣчіе не трудно согласить. Богъ говоритъ чрезъ Пророка Малахію: *се азъ посылаю вамъ Илію Пророка, прежде прішествія дне Господня великаго и священнаго: иже устроитъ сердце отца къ сыну, и сердце челоука къ искреннему его, да не придетъ порокъ земле въ конецъ.* (Малах. IV. 5. 6.) Это пророчество очевидно относится ко второму прішествію І. Христа на землю, когда, въ качествѣ ея Судьи, Онъ явится во всей славѣ своей и когда Ему будетъ предшествовать Пророкъ Илія, чтобъ обратить людей къ покаянію и приготовить ихъ къ этому страшному дню. Не синагога, ничего не знавшая объ этомъ вторичномъ прішествіи Сына Божіа, относилъ слова Малахіи къ первому прішествію, котораго ожидала; поэтому, когда Іоаннъ Креститель объявилъ себя Предтечею Мессіи, то она, основываясь на своемъ превратномъ толкованіи пророчества, сочла необходимымъ поставить ему этотъ вопросъ: *чтоже? ты Илія?*

Хоть св. мужъ, съ своею обыкновенною прямою дасть отвѣтъ и отрицательный, однако, не бывши Иліею въ дѣйствительности, онъ былъ его представителемъ, исполняя при первомъ прішествіи І. Основному тому служеніе, которое Илія своею собственною личною исполнитъ во второмъ. Кроме того, подобно Илію онъ проводилъ строгую аскетическую жизнь, обладалъ тѣмъ же добродѣтелями, тою же ревностію и самоотверженіемъ, тою же неустра-

шидностію предъ силами земли. Архангелъ Гавриилъ, предвозвѣщая его рождество Пророку Захарію, говоритъ, что онъ предвидѣтъ предъ Господомъ въ духъ и силу Іліи, ясно намекая тѣмъ на пророчество Малахіи. (Лук. I. 17.) То же самое пророчество подтверждаетъ Бож. Спаситель, когда, на представленное Ему учениками возраженіе книжниковъ противъ дѣйствительности Египца, какъ Мессіи, опиравшееся на появленіи Іліи, отвѣчаетъ увѣреніемъ, что *Ілія долженъ притти прежде и устроить все.* Потомъ переходя къ непонятностію законоучителей. Онъ проповѣдуетъ; *говорю вамъ, что Ілія уже пришелъ, и не узнали его, и поступали съ нимъ, какъ хотѣли; такъ и Сынъ Человѣскій пострадаетъ отъ нихъ. Тогда ученики поняли, что Онъ говорилъ имъ объ Іоаннѣ Крестителѣ.* (Мат. XVII. 10—13.) Подъ Іліею Господь очевидно разумѣетъ двѣ личности: одного Ілію, — который долженъ явиться, другаго — уже пришедшаго; одного — предсказаннаго Малахіею, другаго — Архангломъ Гаврииломъ; одного, который приготовитъ пути ко второму пришествію, другаго — приготовившаго ихъ къ первому; одного — дѣйствительнаго, другаго — представителя его по духу и силѣ. Такимъ образомъ, Бож. Спаситель нисколько не противорѣчитъ словамъ своего Предтечи. На вопросъ, относившійся прямо къ лицу Іліи, св. Іоаннъ отвѣчаетъ отрицательно; возраженіе Іудеевъ І. Христу ставить Его въ необходимость указать на Предтечу какъ на лице подобное Іліи по силѣ и духу, хотя и совершенно отдѣльное отъ него.

*Чтоже? ты Пророкъ? отвѣчалъ: нѣтъ.*

Св. Предтеча могъ совершенно законно какъ принять, такъ и отвергнуть названіе Пророка. Служеніе Пророковъ состояло въ воззвщеніи грядущаго Мессіи изъ далекаго прошедшаго; назначеніемъ св. Іоанна было — указать Іудеямъ уже явившагося Христа, а открыть то, что существуетъ не значитъ пророчествовать. Съ другой стороны, онъ имѣлъ полное право признать себя пророкомъ; хотя проповѣдь о пришедшемъ Мессіи относилась къ настоящему; но служеніе Мессіи принадлежало къ разряду будущихъ вещей, поэтому было предсказано св. Предтечей въ духѣ пророческомъ. Между этими двумя правами св. Іоаннъ не колебался избирать болѣе согласное съ его глубокимъ смиреніемъ; но І. Христосъ воздавая ему высокую славу, добровольно отвергнутую имъ, объявляетъ его не только Пророкомъ, но и *болѣе Пророка.* (Мат. XI. 9.) Св. Іоаннъ Креститель составляетъ послѣднее звѣно въ цѣпи Пророковъ, проходящей чрезъ все протяженіе вѣковъ, отъ сотворенія міра до искупленія. Такъ награждая глубокое смиреніе св. Предтечи, І. Христосъ подтверждаетъ непреложную истину, столь часто проповѣданную Имъ: унижающій себя возвысится.

Сказали ему: кто же ты? чтобы намъ дать отвѣтъ пославшимъ насъ: что ты скажешь о себѣ самомъ? Онъ сказалъ: я гласъ вопиющаго въ пустынь: исправьте путь Господу, какъ сказалъ пророкъ *Исаи*.

Воздерживаясь пока было возможно отъ признанія того, чѣмъ онъ былъ, св. *Иоаннъ Креститель*, строго ограничиваясь сдѣланными ему вопросамъ, довольствовался скромнымъ и положительнымъ объявленіемъ того, чѣмъ онъ иеубылъ. Но вотъ прямой, положительный вопросъ: что ты скажешь о себѣ самомъ? ставить его въ необходимость высказаться откровенно. Вынужденный говорить о своемъ высокомъ служеніи во имя истины, исторгнутой у его скромности, онъ и здѣсь умѣетъ сочетать чувство долга съ чувствомъ смиренія. Высказывая только самое необходимое для доказательства своего полномочія свыше, подтвержденнаго пророчествами, которое имѣетъ отношеніе къ служенію Мессіи, идущаго за нимъ, онъ говоритъ объ этомъ въ предѣлахъ самыхъ простыхъ, сокращенныхъ, удаленныхъ отъ всякаго припазанія на хвастовство.

Поставимъ себя въ положеніе св. *Иоанна Крестителя* и истосердечно испытаемъ себя, какой отвѣтъ дали бы мы на предложенный вопросъ: что вы скажете о себѣ? Позаботимся-ли мы главнымъ образомъ о предотвращеніи слишкомъ опаснаго мнѣнія, если бы оно составилось о насъ? Сознаемся ли, по его примѣру, въ лишеніи достоинствъ, предполагаемыхъ въ насъ? Будемъ ли смиренно ожидать принужденія высказать то, что можетъ насъ прославить? Наконецъ, вынужденные на это признаніе, будемъ ли также скромно говорить о себѣ?—Мы нисколько не погрѣшимъ противъ справедливости, если замѣтимъ, что люди, которые, подобно *Иоанну Крестителю*, болѣе опасаются похвалы нежели критики, очень рѣдки; большая же часть изъ нихъ, задавшись главной цѣлю выставить на показъ свои дѣйствительныя или воображаемыя достоинства, не только искусно прикрываютъ свои недостатки, но иногда дерзаютъ выдавать ихъ даже за добродѣтели. Смотря на міръ и самихъ себя, не видимъ ли мы, что пламенная ревность возвысится насчетъ другихъ болѣе всего развита въ людяхъ? Дети получаютъ эти уроки отъ родителей и, твердо заучивая ихъ, вѣрнѣе всѣхъ прочихъ выполняютъ ихъ. Міръ есть театръ всякаго рода домогательствъ, жизнь — непрерывный рядъ усилій, направленныхъ къ осуществленію ихъ; поэтому, можно сказать, что наше возвышеніе насчетъ ближнихъ лежитъ на чашѣ вѣсовъ, противоположной его униженію и наоборотъ. Общество, учрежденное *Провидѣніемъ* съ цѣлю соединить всѣхъ людей посредствомъ общей нужды и зависимости, взаимнаго вспоможенія и любви, обратилось



въ открытое поле битвы, гдѣ оспариваютъ другъ у друга превосходство. Каждый приноситъ на это генеральное сраженіе средства, полученныя отъ природы или приобретенныя, какъ-то качества физическія, дары богатства, таланты разума, однимъ словомъ все, назначенное Богомъ для цѣли высшей и благородной и обращаетъ здѣсь въ пользу своего тщеславія и другихъ безчисленныхъ страстей. Познаемъ же, наконецъ, простоту и опасность этихъ ничтожныхъ домогательствъ и, убѣжденные въ томъ, что истинное возвышеніе происходитъ отъ Бога, позаботимся заслужить его тѣми средствами, которыя Онъ самъ указалъ намъ. Ему угодно предоставить ка нашу собственный выборъ или честную и надменность въ этой жизни, за которыми послѣдуетъ униженіе въ другой, или добровольное самоуниженіе на землѣ, которому обѣщается награда возвышенія на небѣ. Но мы не властны измѣнить этого божественнаго закона соединеніемъ того, что составляетъ положительную противоположность между собою и рассчитывать на получение славы вѣчной, гоняясь за честью временною.

(Окончаніе будетъ въ слѣд. №).

## Извѣстія.

### О дѣятельности общества взаимнаго вспоможенія заштатнымъ священно-церковно-служителямъ въ Саратовѣ.

Седьмой годъ въ саратовской епархіи существуетъ общество взаимнаго вспоможенія заштатнымъ священно-церковно-служителямъ и ихъ семействамъ. Сначала только нѣкоторая часть духовенства вступила въ члены вновь открытаго общества. Впослѣствіи почти все епархіальное духовенство примкнуло къ нему, отбѣлая въ кассу ежегодно отъ своихъ средствъ 3—18 руб. Въ началѣ дѣло казалось рискованнымъ. Но общество оправдало желанія духовенства и успѣло внушить къ себѣ довѣріе, такъ что къ 1 января настоящаго года оно имѣетъ уже въ своемъ фондѣ болѣе 80,000 руб. Въ 1874 году выдано пособіе 105 семействамъ. Въ 1875 г. семействъ, по расчету мѣстнаго духовнаго органа требующихъ вспоможенія, будетъ 130. Епархіальное духовенство вполне оцѣнило пользу общества и подастъ надежду, что если не всё, то большинство окажутъ содѣйствіе расширенію кру-

дѣятельности общества. На прошедшемъ саратовскомъ епархіальномъ съѣздѣ состоялось постановленіе о приглашеніи всего духовенства, къ пожертвованіямъ, которыя и предлагалось записать на особыхъ листахъ, разосланныхъ комитетомъ по епархіи. Одинъ изъ священниковъ, высланъ при пригласительномъ листѣ 13 руб., просилъ комитетъ прислать ему листъ и на 1875 г. Дѣятельность общества, кромѣ выдачи пособія зажиточнымъ и сиротамъ саратовской епархіи, проявляется еще въ удовлетвореніи нуждъ служащаго духовенства. Одинъ выдаетъ дочь въ замужество, другой переходитъ изъ одного прихода въ другой; тотъ потерялъ домъ отъ пожара, а этотъ не хотѣлъ бы продавать хлѣбъ по дешевой цѣнѣ для расплаты съ рабочими, всѣ они, хотя и въ неравной мѣрѣ, нуждаются въ ссудѣ, которою и снабжало общество. Взятая изъ кассы ссуда уплачивается исправно. Съ начала выдачи ссудъ, возвращено уже 36,000 р.

(Русскій Миръ.)

**О закрытіи царскихъ вратъ во время чтенія паремій.** Въ большей части приходскихъ церквей и въ нѣкоторыхъ обителяхъ, во время чтенія паремій, врата царскія стоятъ открытыми. А какъ слѣдуетъ? Въ чинѣ вечерни, равно какъ въ церковномъ уставѣ, и даже въ чинѣ литургіи преждеосвящ. даровъ о семъ дѣйствиіи ничего не сказано; въ этомъ-то и причина различнаго онаго исполненія. Чтобы отвѣчать на предложенный вопросъ, для сего должно обратиться къ другимъ источникамъ. Въ «Объясненіи Правосл. богослуж.» С. В. М. сказано: «по вхождѣ начинается чтеніе паремій... По прочтеніи первой пареміи *отворяются царскія двери;*» значить онѣ по прокимнѣ были затворены. «Оглашенные, присутствуя при богослуженіи, не должны были смотрѣть въ алтарь, въ которомъ царскія двери во время осѣненія свѣчей *отворялись* и потому-то оглашенные повергались на землю.» Вотъ и причина, почему царскія врата, во время чтенія паремій, должны быть затворены. Еще яснѣе о семъ дѣйствиіи говорится въ «Пособіи къ изуч. уст. бог. прав. церкви,» гдѣ написано: на литургіи преждеосвящ. даровъ по прокимнѣ и возгласахъ: премудрость и, произнесеніи надписанія «бытія,» возмемъ, царскія врата затворяются. Къ возгласенію «Свѣтъ Христосъ просвѣщаетъ всѣхъ,» отверзаются. По осѣненіи свѣщею съ кадильницею царскія двери затворяются. На этомъ основаніи и на великой вечерни царскія врата, при чтеніи паремій, должны быть затворены.

(Руковод. для сельск. паст.).

# ОБЪЯВЛЕНІЯ

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАВАНІЯ ЖУРНАЛА

## „ТРУДЫ КІЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ“

въ 1875 году.

«Труды Кіевской духовной Академіи» будутъ издаваться въ 1875-мъ году по прежней программѣ.

Въ «Трудахъ Кіевской духовной Академіи» будутъ помѣщаться:

I. Переводъ съ еврейскаго ветхозавѣтныхъ книгъ.

II. Лекціи наставниковъ Академіи и произносимыя ими церковныя собесѣдованія.

III. Трактаты, очерки и изслѣдованія по разнымъ предметамъ богословской науки.

IV. Переводы сочиненій иностранныхъ ученыхъ, замѣчательныхъ по отношенію къ богословской наукѣ.

V. Статьи, имѣющія предметомъ критическое обозрѣніе произведеній современной, по преимуществу богословской и философской литературы, какъ отечественной, такъ и иностранной.

VI. Памятники, относящіеся къ исторіи русской церковной и русской духовной литературы, могущіе имѣть интересъ не для однихъ только специалистовъ, но и для большинства читателей главныхъ журналовъ.

VII. Въ приложеніи къ журналу будутъ печататься протоколы засѣданій академическаго Совѣта.

Труды Кіевской дух. Академіи будутъ выходить ежемѣсячными книжками отъ 12 до 20 листовъ, и притомъ *сначала того мѣсяца на который книга назначается*. Цѣна годовому изданію на мѣсяцъ 5 рубл. 50 к., съ пересылкою въ другіе города 6 рублей.

Подписка принимается *главнымъ образомъ въ редакціи «Трудовъ Кіевской Духовной Академіи»*, а также въ Москвѣ — у книгопродавца А. Н. Терапонтова, въ С.-Петербургѣ — у книгопродавца С. И. Литова.

Въ редакціи можно получать «Труды Кіевской духовной Академіи» прежнихъ годовъ (1860—1874 г.) и «Воскресное чтеніе» слѣдующіе годы существованія журнала при Академіи: I (1873—38), II (1838—39), V (1841—42), VI (1842—43), VII (1843—44).

44), X (1846—47), XI (1847—48), XII (1848—49), XV (1851—52), XVII (1853—54), XVIII (1854—55), XIX (1855—56), XX (1856—57), XXI (1857—58), XXIII (1859—60), XXIV (1860—61), XXV (1861—62), XXVII (1863—64), XXVIII (1864—65), XXIX (1865—66), XXX (1866—67), XXXI (1867—68), XXXII (1868—69), XXXIII (1869—70), XXXIV (1870—71).

«Труды Киевской духовной Академіи» продаются по уменьшенной цѣнѣ: 1860—1869 годы по 2 руб. безъ пересылки, а съ пересылкою 2 р. 60 к.; за 1870—1873 годы по 3 р. 60 коп. безъ пересылки, съ пересылкою 4 р. 60 коп.; за 1874 годъ 4 р. 50 коп. на мѣстѣ, съ пересылкою 5 руб. 50 коп.

Воскресное Чтеніе продается на мѣстѣ по 2 руб. за годовую экземпляръ безъ пересылки, а съ пересылкою и укупоркою 2 р. 60 коп.

Выписывающимъ одновременно не менѣе 10 годовыхъ экземпляровъ «Трудовъ» и «Воскреснаго Чтенія» дѣлается уступка по 25 коп. съ рубля; покупатели «Воскреснаго Чтенія» получаютъ сверхъ того указатель къ первымъ 25 годамъ этого журнала.

Мѣсячныя книжки «Трудовъ» 1861—1869 гг. проданы на мѣстѣ по 40 коп., съ пересылкою 55 коп., а 1870—1873 гг. по 50 к. книжка, съ пересылкою 65 коп.

**Въ редакціи продаются книги:**

- 1) Толкованіе на первые 26 псалмовъ, Высокопреосвященнаго Арсенія, митрополита Киевскаго (въ 8 д. 634 стр.). Цѣна (вмѣсто трехъ рублей) 1 руб. 50 коп., съ пересылкою 1 руб. 75 коп.
- 2) Изъясненіе Волеятвенной Литурги, Высокопреосвященнаго Арсенія, митрополита Киевскаго (въ 8 д. 450 стр.). Ц. 1 руб. 50 коп., съ пер. 1 руб. 75 коп.
- 3) Бесѣды сельскаго священника съ прихожанами. 25 бесѣдъ. Ц. 40 коп., съ пер. 55 коп.
- 4) Книга для назидательнаго чтенія. Изданіе второе. Ц. 40 к. съ пер. 55 коп.
- 5) Сборникъ статей изъ Воскр. Чтенія (для народныхъ школъ). Ц. 20 к., съ пер. 30 коп.
- 6) Пятидесятилѣтній юбилей Киевской духовной Академіи, (28 сентября 1869 года). Ц. 1 р. 25 коп., съ пер. 1 40 коп.
- 7) Исследование о Галмудѣ. Ц. 40 коп., съ пер. 50 коп.
- 8) Девять историческихъ книгъ св. Писанія ветхаго Завета, въ русск. перев. съ евр. съ примѣчан. М. Гуляева. Ц. 1 р. 50 к., съ пер. 1 р. 80 к.
- 9) Жизнь и творенія блаж. Августина. Ц. 40 коп., съ пер. 50 коп.
- 10) Яковъ Косиновичъ Амонтеатровъ. Ц. 60 коп., съ пер. 70 коп.
- 11) Последние дни жизни преосвщ. Филарета, митрополита Киевскаго. Ц. 40 коп., съ пер. 50 коп.
- 12) Описание 50-лѣтняго юбилея Высокопреосвященнаго Арсенія Митрополита Киевскаго и Галицкаго. Ц. 50 коп., съ пер. 60 коп.
- 13) Списокъ начальниковъ, наставниковъ и воспитанниковъ Киевской

духовной Академіи первыхъ XXIV курсовъ (1819—1869). Ц. 5 коп., съ пер. 10 к.

14) Указатель Воскреснаго Чтенія. Цѣн. 30 к. съ пер. 40 к.

Примѣч. При покупкѣ этихъ 14 сочиненій на большую сумму редакція дѣлаетъ уступку съ цѣны книгъ и съ пересылочной суммы: 10 коп. съ рубля при покупкѣ ихъ на 10—15 руб.; 15 коп. съ рубля при покупкѣ на 15—20 р. и 25 коп. съ рубля выписывающимъ болѣе, чѣмъ на 20 р.

15) Христіанская наука, или основанія св. герминеветики, твореніе блж. Августина. Ц. 75 коп., съ пер. 90 коп.

16) Ученіе св. отцовъ подвижниковъ о благодати Божіей. Ц. 50 коп., съ пер. 65 коп.

17) Императоръ Θεодосій. Ц. 30 коп., съ пер. 45 коп.

18) Императоръ Юстиніанъ и его заслуги для церкви. Ц. 50 коп., съ пер. 65 коп.

19) Софроній патріархъ іерусалимскій. Ц. 40 коп., съ пер. 55 коп.

20) Михаилъ Керулларій. Ц. 50 коп., съ пер. 65 коп.

21) О времени крещенія св. Ольги. Ц. 10 к., съ пер. 16 коп.

22) Бѣвъ съ его древнѣйшимъ училищемъ Академію. В. И. Аскоченскаго. Два тома. Ц. 2 р. 50 коп., съ пер. 3 руб.

23) Историческое обозрѣніе богослужебныхъ книгъ. Цѣна 60 коп., съ пер. 75 коп.

24) О чинѣ православія. Ц. 50 к., съ пер. 65 коп.

25) О первоначальномъ переводѣ св. Писанія на славянскій языкъ. Д. 20 коп., съ пер. 30 коп.

26) Библийская хронологія. Ц. 60 коп., съ пер. 75 коп.

27) Польская грамматика. Ц. 30 к., съ пер. 45 к.

28) Собраніе сочиненій студентовъ Кіевской дух. Академіи. Т. 1-й ц. 1 р., съ перес. 1 р. 25 к.

29) Динамика вещества, сочин. Вабера, переводъ съ нѣмецка. Ц. 50 к., съ пер. 65 к.

30) Происхожденіе книги Іова. Ректора Кіевской Академіи Архимандрита (нынѣ Епископа) Филарета. Цѣна 1 р. 50 к., съ пер. 1 р. 75 к.

31) Ученіе о церкви въ первые три вѣка христіанства. Инспектора Кіевской Академіи Архимандрита Сильвестра. Цѣна 1 р. 20 коп., съ пер. 1 р. 50 коп.

32) О книгѣ премудрости Соломона. Д. В. Поспѣхова. Ц. 2 руб. 50 коп., съ пер. 3 руб.

33) Мелетій Пигаь и его участіе въ дѣлахъ русской церкви. Т. 1-й. Ив. Игнат. Малышевскаго. Ц. 3 руб. 50 коп., съ пер. 4 руб.

34) Руководство къ начальному обученію. Ц. 60 коп., съ пер. 70 к.

35) Обзоръ философскихъ ученій. П. Ив. Липницкаго. Ц. 1 р. 60 коп.

36) Философія отцовъ и учителей церкви (періодъ древнихъ апологетовъ христіанства). В. Ив. Скворцова. Ц. 1 р. 85 к., съ пер. 2 руб.

37) Объ авторѣ сочиненій, извѣстныхъ съ именемъ св. Діонисія Арео-

- патита. К. Ив. Скворцова. Ц. 65 к., съ пер. 80 коп.
- 38) Блаженный Августинъ, какъ психологъ. К. Ив. Скворцова. Ц. 1 руб. 35 коп., съ перес. 1 р. 50 коп.
- 39) Записки по церковному законовѣдѣнію, прот. И. М. Скворцова, кн. 4-е. Ц. 90 коп., съ пер. 1 р. 5 коп.
- 40) О богослуженіи православной церкви. И. М. Скворцова. Ц. 65 к., съ пер. 80 коп.
- 41) Ветхозавѣтная исторія. И. М. Скворцова. Ц. 55 к., съ пер. 70 к.
- 42) О видахъ и степеняхъ родства. Прот. И. М. Скворцова. Цѣна 35 к., съ пер. 45 коп.
- 43) О происхожденіи и составѣ римско-католической Литургіи и отгнѣя ея отъ православной. Ив. М. Бобровницкаго. Цѣна 65 к., съ пер. 80 к.
- 44) Синайское дѣло. А. Д. Воронова. Ц. 80 к., съ пер. 90 коп.
- 45) Сборникъ изъ лекцій бывшихъ наставниковъ Кіевской духовной Академіи, архимандрита Иннокентія, прот. Ив. М. Скворцова, П. С. Авсеньева (архимандрита Теофана) и Я. Е. Амфитеатрова. Ц. 3 руб., съ пер. 3 р. 40 коп.
- 46) Обь отношеніи древней христіанской церкви къ Римскому государству. П. А. Лашкарева. Ц. 30 коп., съ пер. 40 коп.
- 47) Южно-русское проповѣдничество XVI и XVII в. Ф. А. Терновскаго. Ц. 50 коп., съ пер. 60 коп.
- 48) Русская проповѣдь при Петрѣ I. Ф. А. Терновскаго. Ц. 50 коп., съ пер. 60 коп.
- 49) Веконъ Веруламскій. Кужо-Фишера (съ портретомъ Векона). Ф. А. Терновскаго. Ц. 40 к., съ пересылкою.
- 50) Общедоступная христіанская бібліотека т. 1-й. Послѣдніе дни Іерусалима. Переводъ протоіерея Б. Д. Кустодіева. Ц. 1 р., съ перес. 1 руб. 15 коп.
- 51) Пособіе къ изученію евангельской исторіи. Д. Державина. Ц. 50 коп., съ пер. 60 коп.
- 52) О богослуженіи воскресномъ и праздничномъ въ соединенной церкви Англій и Ирландіи. Кіевъ. 1870 г. Ц. 25 к., съ пер. 35 коп.
- 53) Логика Гагемана. Переводъ съ нѣмецкаго Богомысленскаго. Ц. 65 коп., съ пер. 80 к.
- 54) Очерки быта древнихъ евреевъ. Ц. 50 к., съ пер. 65 коп.
- 55) Апокрисисъ Христофора Филарета и исторія Флорентинскаго Собора, въ переводѣ на современный русскій языкъ, съ предисловіемъ, приложениями и примѣчаніями. (Изд. въ память юбилея Кіевской духовной Академіи 28 сент. 1869 г., большой томъ 600 страницъ). Цѣна съ пер. три р.
- 56) Призваніе Авраама и церковно-историческое значеніе этого событія, сочиненіе профессора Кіевской духовной Академіи Н. Щеголева. Кіевъ, въ 8, стр. 316. Цѣна съ пересылкою 1 р. 20 к.
- 57) Правило пастырское св. Григорія В. Двоеслова. Перев. Орд. Проф. Д. Подгурскаго. Цѣна 1 р. 25 к. съ пересылк.
- 58) Адрианка. Комедія Теренція. Перев. Орд. Проф. Д. Подгурскаго. Цѣна 50 к. съ перес.

Печатано по опредѣленію Совѣта Академіи.

Ректоръ Е. Филаретъ.

## отъ Валуйскаго Городскаго Общественнаго

### Банка

Воронежской губернии.

Валуйскій Городской Общественный Банкъ имѣетъ честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что онъ открываетъ свои дѣйствія съ 1-го Января 1875 года ежедневно отъ 10 до 1 часа.

Банкъ будетъ производить слѣдующія операціи: 1) Приемъ вкладовъ; 2) Учетъ векселей; 3) Суды подл разнаго рода залогомъ, и 4) Вклады на хранение.

Вклады Банкъ принимаетъ для обращенія изъ процентовъ отъ присутственныхъ мѣстъ, казенныхъ и общественныхъ учрежденій, отъ должностныхъ всѣхъ въ домствъ и частныхъ всѣхъ сословій лицъ, находящихся въ г. Валуйкахъ и другихъ городахъ Имперіи а также капиталы, принадлежаще монастырямъ, церквамъ, городскимъ, сельскимъ и акціонернымъ обществамъ.

Вклады принимаются отъ вкладчиковъ лично и чрезъ почту, или на неопредѣленное время, т. е. до востребованія, или на сроки.

На вклады Банкъ платитъ слѣдующіе проценты: на безсрочные, если вкладъ пробудетъ въ Банкѣ не менѣе 6-ти мѣсяцевъ по 6% на рубль въ годъ, на срочные отъ одного до трехъ лѣтъ 6 1/2% отъ 3-хъ до 12-ти лѣтъ 7%. Сверхъ того Банкъ, на основаніи банковаго положенія, открываетъ приемъ вкладовъ на вѣчное время съ выдачею процентовъ до семи съ половиною копѣекъ на рубль въ годъ. Покупаетъ и продаетъ процентныя бумаги.

Прот. **С. Никоновъ**  
Редакторы: } Свещ. **Л. Адамовъ**

Печатать дозволяется. Цензоры: Прот. **Н. Волковъ**, и свещ. **П. Палицынъ**.  
Февраля 14-го дня 1875 года.

Воронеж. Въ типографіи **И. Д. Гольдштейнъ**.